

■ Страницы истории

К ЮБИЛЕЮ ОСНОВАТЕЛЯ МЕДРЕСЕ «ГАЛИЯ»

Владимир РОМАНОВ

**Знаменитому
исламскому ученому-
богослову Зие Камали
исполнилось 140 лет**

9 декабря исполнилось 140 лет со дня рождения Зыяитдина Камалетдинова (настоящее имя Парвазетдин Ямалетдинович Камалетдинов) - выдающегося просветителя, видного общественного деятеля, богослова, реформатора ислама, писателя. Во всей дореволюционной России его знали как основателя и руководителя самого прогрессивного в то время мусульманского учебного заведения - медресе "Галия". Современники называли его коротко - Зия Камали.

Парвазетдин Ямалетдинович Камалетдинов родился 9 декабря (22 декабря по новому стилю) 1873 года в знаменитой деревне Келяшево Кара-Якуповской волости Уфимского уезда одноименной губернии, ныне деревня Кляшево Чишминского района Республики Башкортостан, в бедной крестьянской семье.

Будущий богослов получил образование в уфимском медресе "Гусмания". Затем окончил философский факультет университета "Аль-Азхар" в Каире. В эти годы поменял свое имя на Зыяитдин. Хорошо знал английский, арабский и турецкий языки. В 1904-1906 годы Зия Камали работал преподавателем в медресе "Гусмания", активно сотрудничал в национальной и религиозной периодической печати, издавал в Уфе газету "В мире ислама".

В 1906 году он основал медресе "Галия". До 1919 года Зия Камали был его бессменным ректором, профессором, читал курсы "Основы ислама", "История ислама" и психологию.



В 1908 году он получил назначение на должность имама Второй соборной мечети Уфы, что дало ему возможность стать официальным руководителем медресе "Галия". В 1915 году Зия Камали открыл первое в крае высшее женское учебное заведение "Анасия" с педагогическим уклоном, где сам преподавал мусульманскую этику. Под его руководством в Уфе с 1915 года действовали ежегодные педагогические курсы.

Основные труды Зии Камали увидели свет в канун Первой мировой войны. В 1909-1911 годы он опубликовал фундаментальную научную работу в трех частях "Фәлсәфи исламия" ("Философия ислама"), в которой поднял проблему

обновления религиозной и общественной жизни, а также выдвинул оригинальные философские идеи. Большой резонанс среди российских мусульман вызвала его книга "Дини тәдбирләр" ("Религиозные устройства", 1913). В этих работах, написанных в остром публицистическом стиле, Зия Камали на понятном для широкой аудитории языке тюрки изложил свои идеи модернизации ислама, раскрепощения и примирения его учения с современными наукой и культурой. Он выступал за национальное возрождение мусульман, пропагандировал реформаторские идеи.

Одним из первых Зия Камали осуществил перевод Корана на татарский язык, который из-за

противодействия духовенства остался, как и многие другие его произведения, неопубликованным. Так и не увидели свет и другие сочинения Зии Камали: "Истинный путь Корана", "Наши духовные школы - медресе и мектебы" и 3-я часть "Философии ислама", касающаяся в основном вопросов мусульманской юриспруденции. По-видимому, потерянной оказалась написанная Зией Камали "История религии".

После Февральской революции 1917 года он активно участвовал в политической жизни: был избран членом Союза мусульманского духовенства, принял участие в работе Первого Всероссийского мусульманского съезда

(Москва, май 1917 года), Национального Собрания мусульман Внутренней России и Сибири (Уфа, ноябрь 1917 года - январь 1918 года).

В 20-е годы прошлого века Зия Камали продолжил активную научную и педагогическую деятельность. В 1923 году он был избран казыем (мусульманским судьей) Центрального духовного управления мусульман Европейской части СССР и Сибири. Вместе с муфтием Ризой Фахретдиновым вел неустанную работу по сохранению мусульманских учебных заведений, мечетей, исламских ценностей и обычаев.

В апреле 1936 года органами НКВД в Москве было возбуждено "Дело о заговоре руководителей ЦДУМ". Большая группа мусульманских деятелей, в том числе и Зия Камали, была обвинена в "возбуждении верующих против Советской власти", "шпионских связях" с белой татарской эмиграцией в Китае, Японии, Германии и Финляндии.

В январе 1938 года Военная коллегия Верховного суда СССР приговорила Зыяитдина Камалетдинова к семи годам лишения свободы и пяти годам поражения в правах по печально известной статье 58 Уголовного кодекса РСФСР. Он отбывал наказание в исправительно-трудовом лагере НКВД на станции Медвежья Гора Кировской железной дороги Беломоро-Балтийского комбината. Осенью 1938 года Зия Камали был этапирован в Уфу для дополнительного расследования. На 18 допросах он ничего нового не показал. 20 июля 1939 года было вынесено постановление о прекращении следствия и этапировании заключенного Камалетдинова обратно в лагерь НКВД. Зия Камали был отправлен в лагерь. Однако в пути он заболел, был снят с поезда и вскоре скончался в тюрьме города Куйбышева. Реабилитирован он был только в 1956 году.

■ Женщина в исламе

ФОРУМ ЖЕНСТВЕННОСТИ СОСТОЯЛСЯ!

Анна ГАЛИУЛЛИНА,
Ильмир БАЯЗИТОВ фото

Что такое женственность? Как сохранить нежность, эмоциональность, искренность в современных условиях? Каких женщин наши мужчины хотят видеть рядом с собой? Все эти вопросы обсуждались на Первом Форуме Женственности, который с успехом прошел 16 декабря в малом зале БАГТД им. М.Гафури. Инициатором и организатором Форума стал журнал "Аиша", при поддержке ЦДУМ России. И это неслучайно: "Аиша" видит свою миссию в том, чтобы вернуть Женщине - Женственность и сделать её счастливой в браке!

Перед началом Форума в фойе театра развернулась выставка-продажа мусульманской атрибутики, одежды, парфюмерии. Гости могли не только сделать приятные покупки, но и продегустировать деликатесы, представленные партнером мероприятия кафе "Эврен", и сделать мехенди (рисунки хной) на руках. А потом началось прекрасное действо, в котором выступления уважаемых партнеров и друзей журнала перемежались показами мусульманской моды, красивыми песнями и танцами.

Символично, что самые первые слова, произнесенные на Форуме, были строки из Священно-



го Корана, которые прочел гость из Турции, уважаемый куран-хафиз Абдурахман Олгун. А представитель ЦДУМ России Артур Сулейманов - заместитель руководителя администрации передал слова приветствия от Верховного Муфтия Шейх-уль-Ислама Талгата Таджуддина и выразил надежду, что такие праздники единения, красоты и добра станут традиционными. Руководитель фонда поддержки исламской культуры, науки и образования Руслан Волков мудро заметил, что у Форума большое будущее, и предложил прове-

сти общими усилиями международный фестиваль мусульманской моды.

Главный редактор журнала "Аиша" Гульбика Хайрльварина от души поблагодарила всех, кто откликнулся на приглашение, и раскрыла несколько "секретов" женского счастья. Как оставаться нежной, скромной и покладистой, даже если весь мир требует от тебя решительных действий? Что выбрать - карьеру или мир в семье? Как правильно расставить приоритеты, чтобы выйти замуж за достойного человека и на всю

жизнь сохранить любовь и уважение? Обо всем этом можно прочитать в журнале "Аиша". И этому можно научиться! - считает Гульбика-ханум. Тем более, есть прекрасный пример - это первый лауреат премии "Аиша" Римма Мавлютова. Счастливая женщина, любящая супруга и прекрасная мать, она была отмечена и награждена за бесценный вклад в развитие семьи.

Главный врач клиники "Здоровье женщины" Эльза Фазлыева начала свое выступление с притчи про молодую мать и ее путь к истинному счастью. Материнство - это большой труд и большая радость. И если маленькое чудо пока не спешит в ваш дом, - верьте, надейтесь и не отказывайтесь от помощи врачей. Сопредседатель движения "Трезвый Башкортостан" Вадим Муфарахов призвал всех присутствующих обратить внимание на тех, кому нужна помощь, доброе внимание и забота. Сколько молодых людей вступают на пагубный путь, сколько их гибнет из-за алкоголя!

Гостями Форума стали представители объединения "Доминанта жизни", недавно совершившие паломничество в Индию. Благодаря их работе скоро в Уфе пройдет семинар всемирно известного писателя и лектора Олега Торсунова под названием "Раскрытие своего предназначения".

Вполне понятное и приятное волнение в зале вызвал показ мод известных дизайнеров - Резеды Сулейман (Москва), брендов "Самия" и "Аманат" (Уфа). Девушки из театра дефиле "Хомай", хрупкие и грациозные, продемонстрировали модели повседневной, деловой, праздничной одежды для мусульманок, и, конечно же, наряды для никаха. Когда в финале мероприятия все они вышли на сцену, а вместе с ними - команда журнала "Аиша", стало понятно: Форум Женственности оправдал свое название. До новых встреч!

